



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2015年第6期 (总第6期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2015年09月29日

谨防新常态下资源型央企 与地方合作“硬化”

薄文广

【内容简介】新常态背景下，资源型央企与地方合作初期的共赢关系随着央地间利益分配不均衡、资源过度开采与环境污染成本不对等、央企垄断与地方带动民富取向不一致等问题而逐渐变得“硬化”。笔者建议，应通过完善财税和生态补偿等相关措施，实行“差别化”而非“一刀切”政策，构建央地之间市场化的合作以及争端解决机制等，促进央地关系的长期和谐发展。

后金融危机时期，由于民企投资太弱小且见效慢、外企投资太审慎且地域有限集中，因此各地竞相拉拢掌握着巨量资金的央企，而央企的项目和价值也需要通过项目在地方的落地才能够得到转化和显现，两者之间合作是一个央地双方认为均双赢的结果。

根据不完全统计，2008-2011年4年间，央企在地方投资同比增长了4200%，2011年，央企在地方投资总额更是达到了11.38万亿元。虽然央企投资的领域不断扩大，但石油化工、煤炭、钢铁、火电、矿产等资源的开发和利用项目仍是资源型央企对中西部地区的投资重点，资源型央企与地方之间的合作关系进入了一个蜜月期。但随着央地合作的不断推进，特别是近一两年来，内外部环境的变化使得中国经济步入新常态中，央地之间初期的合作共赢关系随着央地之间利益分配不均衡、资源过度开采与环境污染成本不对等、央企垄断与地方带动民富取向不一致等问题而逐渐显现，央地之间的关系变得逐渐“硬化”。

一、资源型央企与地方矛盾的主要表现

1.央地之间利益分配不均衡。在央地合作之初，资源型城市地方政府常通过税费优惠、土地优惠、财政补贴等手段来为吸引央企投资，进而促进所在城市和区域的良性发展。而由于当前中国税收制度规定是实际注册地纳税，即企业在哪注册就在哪纳税，而非在哪里生产就在哪纳税，而几乎全部资源型央企总部注册地均

在北京，因此北京多年来几乎一直在无偿享受众多央企总部带来的高额税收，而央企总部为了便于控制，也常常在中西部资源密集地区通过设立分公司而非在当地注册公司的方式来进行管理，地方政府则很难享受到资源开采后的各种税收利益。

2010年，时任陕西省副省长洪峰就曾公开抱怨，省属国企延长石油采掘1吨油交给地方的税收为680元，而央企中石油采走1吨油只交给地方60元，两者相差10倍。央企在陕西进行天然气开发，开发1立方米气留给地方只有1分钱，而地方气源地要用气，也必须要首先到中央去申请指标，因此最初开始享受陕北优质天然气的是远在千里之外的北京而不是临近地区。资源开采收益在央地之间分配的不均衡也使得地方政府采取种种措施来试图让央企让利。新常态背景下，央企对地方投资的审慎以及对地方经济的带动效应减弱进一步加剧了央地之间的矛盾冲突。

2. 资源过度开采与环境成本承担不对等。资源型央企通常把资源所在地作为资源开采的生产基地，由于相对于地方国企以及民营企业而言，央企通常拥有先进的设备、技术和管理，且由于资源开采具有的规模收益特征，央企对资源的开发效率较高，如2013年神华集团生产原煤4.6亿吨，其中仅总部位于陕西榆林的神东煤炭集团2010年煤炭产量就超过2亿吨。之前国家对煤炭行业实行计量征税，这导致资源型央企为了追求短期收益最大化而采取粗放型的生产方式，以资源型央企长庆油田为例，其在甘肃庆阳共有7个采油厂，他

们采用的是“注水采油法”，这种方法的耗水量极大，庆阳境内8条较大河流因为采油都受到污染，其中部分河流水质监测仅为5类或劣5类。随着百姓及地方政府环保意识的提升，资源型央企资源开采导致的环境污染问题以及巨大的环境污染治理成本分担问题日益凸显。

“谁破坏谁保护，谁污染谁治理”的环境保护原则在地方具体实施上却遇到了巨大的困境，由于地方政府缺乏治理资源型央企环境污染的动力（地方领导人通过央企快速发展经济并获得升迁，而对环境污染等长期行为则有意或无意地忽略）和能力（“强央企，弱地方”的行政级别设置，一些央企领导人甚至是省部级干部，而一些资源型城市的市、县级地方环保局属于处级和科级，受中国科层组织体制的影响，这种小管大的行政管理格局在实际工作当中很难进行有效的管理和监督），难以对资源型央企进行有效监管。

资源型央企通过规模化开采，源源不断地把本该属于当地居民所有和分享的资源收益输送到北京、上海等经济发达地区却把严重的环境污染和环境破坏留给了当地，这必然导致资源聚集区百姓的怨声载道，这种“富了央企（或发达地区），苦了地方（或欠发达地区），后代无望”的结局进一步加剧了央地的矛盾。

3.央企垄断与地方带动民富取向不一致。由于地理位置、政策效应、市场化程度、人力资本等主客观条件，中西部地区的资源型城市和区域往往都是经济欠发达地区，而引入资金实力和技术实力

都很雄厚的资源型央企是这些地区快速致富的一条捷径，因此资源型城市地方政府会出台种种具有诱惑力的条件来吸引央企入驻，而在软预算约束下，央企也有了先做大规模、再做强效率的过度投资冲动。在入驻地方前，央企也会根据各个地区的情况进行选择和判定，进而对地方政府提出种种苛刻的入驻条件（这些条件更多是根据地方政府可以承担或忍受的最大成本来制定）。即使在入驻资源密集地区外，这些央企的生产链条以及上下游协作关系也更多是在央企系统内部循环和构建，除了一些社会化服务外，对资源密集地区所在企业带动不大。因此，虽然资源型央企对地方的投资可以达到几十亿甚至几百亿，资源开采量达到几亿吨，可以快速提升当地的GDP，但这些以高度资本密集、技术密集、内部循环为特征的产业却无法同步带动当地民营经济的发展，无法吸纳更多当地就业、难以提升当地百姓收入水平。

此外，对于资源密集地区而言，依靠种种优惠条件引入的资源型央企投资也在很大程度对那些能够真正带来稳定就业、加大本地税收和民众收入提升的民营企业产生“挤出效应”，长远看，以“大资源、大投入、大消耗”为特征的资源型央企会强化当地资源开发的路径依赖以及央企依赖，成为损耗地方有限和宝贵的资源的无底洞，央企垄断与地方带动民富取向不一致问题也日益展现。

二、促进资源型央企与地方和谐发展的对策建议

1. 完善财税和生态补偿等相关措施。央地之间关系“硬化”的关键是央地之间利益分配不协调，国家应该继续完善相关税收体系，对于一些自然资源来说，应适当调整中央和地方税费分配比例，适当加大地方的分享比例。另外，针对资源开采过程中产生的环境污染问题，应加大央企对地方生态补偿的力度和标准，如根据资源开采量的一个比例，成立环境治理专项基金，同时为防止地方政府滥用或转移，专项基金不能直接给地方政府，而是可以进入中央的退耕还林 水土保持渠道，实行专款专用。另外，虽然一些资源类税费已经由从量征收改为从价征收，但资源类税费的计征办法还应进一步完善，地方政府应更多分享资源开发收益，这样才能更好发挥税收对中西部资源富集地区经济的调节作用。

2. 实行“差别化”而非“一刀切”的相关政策。国家相关部门出台的一些政策如资源税改革、土地政策、环境政策等适用于全国层面，并且为了便于管理和控制，这些政策往往是同一标准的“一刀切”政策，但不同区域之间由于发展阶段、地理特征、要素资源等存在着较大差异，国家“一刀切”的相关政策措施（国家制定的这些措施往往是要解决作为先发地区的东部发达地区发展中出现的问题）往往是影响和限制了后发地区的发展，导致了“东部感冒、西部吃药”，这进一步减缓了中西部地区特别是资源密集型城市追赶东部沿海发达地区的步伐。因此需要国家在统一政策基础上能够根

据各地区实际情况进行一些必要的调整，实行“差异化”政策，以适应当地发展状况。

3.构建央地之间市场化的合作以及争端解决机制。资源型央企与地方的合作与博弈不仅仅限于央企与地方政府之间，还包括国资委、地方国企、地方民企以及地方百姓之间的博弈。兼具央企出资人以及行政管理者角色的国资委，在央地合作中经常发挥重要的“撮合”作用，甚至央企还需要承担一些针对中西部地区的扶贫功能和任务。如果资源型央企在‘央地合作’中的行政化色彩太浓，要尊重央企的投资主体地位，引导资本和产业按照市场机制流动和转移，而地方政府也应该转变职能，优化投资软硬环境，减少各种直接或潜在的地方保护。应允许和鼓励地方政府或地方企业与央企在项目中按照市场化原则进行入股，以共担风险，共享收益。

此外，由于资源型央企在行政上不属于地方管理，地方政府无权也没有能力在对本地区的央企难以形成有效的制约。因此，在国务院领导下，资源密集地省级政府应该与国资委联合成立协调和仲裁机构，为解决央地争端创造制度基础。

【作者简介】

薄文广，南开大学经济学院副教授，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员。

